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Του Κωνσταντίνου Γρίβα

Τον τελευταίο καιρό τείνει να 
καταστεί κοινή διαπίστωση ότι η χλωµή 
άνοιξη που βίωσαν οι ελληνικές Ειδικές 
∆υνάµεις µετά την κρίση των Ιµίων έχει 
πια φτάσει στο τέλος της. Σήµερα οι 
Ειδικές ∆υνάµεις φαίνεται πως επιστρέ-
φουν στο «φυσιολογικό» τους χώρο, 
αυτόν του περιθωρίου στο εσωτερικό 

των Ενόπλων ∆υνάµεων, σκεπασµένες 
από τη σκιά «λαµπερών» (και πανά-
κριβων) πολεµικών τεχνουργηµάτων, 
όπως τα άρµατα µάχης και τα µαχητικά 
αεροσκάφη, µυθοποιηµένων συστηµά-
των, όπως τα δίκτυα C4ISR, καθώς και 
βαρύγδουπων (και κακοχωνεµένων) 
νέων πολεµικών αντιλήψεων, σαν τον 
«πληροφορικό πόλεµο» και τον «πόλεµο 
δικτύων». Η κατάσταση αυτή αποτελεί 

µια ιδιόρρυθµη «ασύµµετρη απειλή» για 
την ελληνική άµυνα, αφού η σύνθετη 
γεωπολιτική πραγµατικότητα του ελλη-
νοτουρκικού συστήµατος τείνει σήµερα 
να µεταβληθεί δραµατικά, θέτοντας 
τις Ειδικές ∆υνάµεις στο επίκεντρο της 
στρατιωτικής αντιπαράθεσης. Κατά 
συνέπεια, η υποβάθµιση των Ειδικών ∆υ-
νάµεων αποτελεί στην πραγµατικότητα 
αποµείωση της ελληνικής άµυνας! 

Ελληνοτουρκικό σύστηµα αντιπαράθεσης 

Ο «πολιτικός» ρόλος 
των Ειδικών ∆υνάµεων  
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Το τέλος της συµβατικής 
στρατιωτικής ισχύος

Οι «παραδοσιακοί» στο χώρο της 
άµυνας αντιµετώπιζαν πάντοτε µε 
έντονο σκεπτικισµό το ρόλο των Ειδι-
κών ∆υνάµεων στις πολεµικές επιχει-
ρήσεις, θεωρώντας ότι αυτός είναι 
από ασήµαντος έως και αρνητικός (!), 
και ότι το αποτέλεσµα µιας σύρραξης 
κρίνεται πάντοτε από τις «κανονικές» 
δυνάµεις, όπως είναι το πυροβολικό, 
τα τεθωρακισµένα, το πεζικό, τα αε-
ροπορικά µέσα κ.λπ. Το δε ενδιαφέρον 
για τις Ειδικές ∆υνάµεις κατακρίνεται 
ως αποτέλεσµα «στρατιωτικού φε-
τιχισµού» και όχι συστηµατικής και ορ-
θολογικής ανάλυσης για το ρόλο τους 
σε µια σύγχρονη πολεµική αναµέτρηση. 
Ούτε και η εντυπωσιακή αναβάθµιση 
του στρατηγικού ρόλου των αµερικα-
νικών Ειδικών ∆υνάµεων στο πλαίσιο 
του «Πολέµου Ενάντια στην Τροµοκρα-
τία» έχει αλλάξει καθόλου τις απόψεις 
τους, δεδοµένου ότι πιστεύουν πως η 
εξέλιξη αυτή αφορά αποκλειστικά στις 
αµερικανικές γεωστρατηγικές ανάγκες 
και δεν έχει καµία σχέση µε το ελληνι-
κό περιβάλλον άµυνας, εκτός ίσως από 
το δευτερεύον έργο της αντιµετώπι-
σης κάποιων «ασύµµετρων απειλών». 
Και σε αυτή την περίπτωση όµως το 
µεγαλύτερο βάρος πέφτει στις δυνά-
µεις ασφαλείας και όχι στις Ένοπλες 
∆υνάµεις. 

Όσον αφορά στον ελληνικό αµυ-
ντικό σχεδιασµό, οι «παραδοσιακοί» 
δίνουν έµφαση στην ενίσχυση της 
«συµβατικής» στρατιωτικής ισχύος 
και αδιαφορούν για την «ασύµµετρη» 
ισχύ που µπορούν να προσφέρουν οι 
Ειδικές ∆υνάµεις, θεωρώντας ότι κάτι 
τέτοιο δεν µπορεί να συµβεί ή, εν πάση 
περιπτώσει, δεν αξίζει τον κόπο. Η 
κατάσταση αυτή έχει επιδεινωθεί τα 
τελευταία χρόνια εξαιτίας της προσή-
λωσης στην αντίληψη ότι η ευρωτουρ-
κική προσέγγιση καθιστά πιο ασφαλές 
και σταθερό το ελληνοτουρκικό σύστη-
µα αντιπαράθεσης. Θα παραβιάζαµε 
δε ανοιχτές θύρες αν υποστηρίζαµε 
ότι οι «παραδοσιακοί» κυριαρχούν 
στο πολιτικοστρατιωτικό κατεστηµένο 
του υπουργείου Άµυνας, ενώ από την 
επίδρασή τους δεν ξεφεύγει ούτε και ο 
χώρος των... Ειδικών ∆υνάµεων, δεδο-
µένου ότι πολλά από τα στελέχη τους 
έχουν µια εντελώς συµβατική αντίληψη 
για το ρόλο τους σε καιρό επιχειρήσε-

ων και ασπάζονται κάποια ή κάποιες 
από τις στερεοτυπικές αντιλήψεις σαν 
αυτή που υποστηρίζει ότι «ο πόλεµος 
θα κριθεί στον αέρα» ή σαν αυτή που 
τονίζει ότι «τώρα που η Τουρκία θέλει 
να µπει στην Ευρώπη δεν υπάρχει 
κίνδυνος πολέµου, άρα και κάθε σκέψη 
και προβληµατισµός περί άµυνας είναι 
περιττός». Η τελευταία αυτή αντίληψη 
κυριαρχεί όχι µόνο στην κοινή γνώ-
µη αλλά και στις Ένοπλες ∆υνάµεις, 
ενώ αποτελεί έναν από τους κύριους 
παράγοντες που αδρανοποιούν την 
ανάπτυξη στρατιωτικού προβληµατι-
σµού στη χώρα µας. Ακόµη και οι πλέον 
«υποψιασµένοι» για την πορεία των 
ελληνοτουρκικών σχέσεων (και στο 

εσωτερικό των Ενόπλων ∆υνάµεων) 
τείνουν να πιστεύουν ότι όσο διατη-
ρούµε ένα –σχετικώς– ισορροπηµένο 
ισοζύγιο στρατιωτικής ισχύος µε την 
Τουρκία, σε συνδυασµό µε την πρόθεση 
της γειτονικής χώρας να προσεγγίσει 
την Ευρώπη, έχουµε επιτύχει την «απο-
τροπή» στο ελληνοτουρκικό σύστηµα, 
µε αποτέλεσµα να διασφαλίζουµε τη 
σταθερότητά του. Αυτή η θρησκευτικού 
τύπου προσήλωση σε µια υπεραπλου-
στευµένη αντίληψη περί αποτροπής δεν 
επιτρέπει τη θεώρηση του πολέµου ως 
ενός σύνθετου, πολυδιάστατου και δυ-
ναµικού φαινοµένου, συνεχώς εξελισ-

σόµενου και µεταλλασσόµενου. Κατά 
συνέπεια δεν δέχεται ότι και η αποτρο-
πή, ως ένα µέσο ελέγχου και «τιθάσευ-
σης» της πολεµικής απειλής, πρέπει να 
είναι εξίσου δυναµική, πολυδιάστατη, 
εξελισσόµενη και µεταλλασσόµενη και 
δεν χωράει σε απλουστευτικές, τυπο-
ποιηµένες αντιλήψεις που βασίζονται 
στην «στρατιωτική ισορροπία». 

Άλλωστε η ίδια η έννοια της στρα-
τιωτικής ισορροπίας είναι σχετική. 
Ισορροπία σε σχέση µε τί; Για ποιο 
σκοπό, σε πιο γεωγραφικό σηµείο, σε 
τι είδος πολέµου, για πόσο χρόνο; 
Πολλά είναι τα σχετικά ερωτήµατα 
που προκύπτουν. Οι παραπάνω εµµονές 
µάς ωθούν στο να πιστέψουµε ότι το 

πραγµατικό πρόβληµα στη στρατηγι-
κή σκέψη της χώρας µας δεν είναι η 
σύγκρουση µεταξύ «ουτοπιστών» και 
«ρεαλιστών» ή οπαδών του «κατευνα-
σµού» και της «αποτροπής», αλλά η 
αντιπαράθεση µεταξύ των πιστών των 
απλουστευτικών και απόλυτων θεω-
ριών και αυτών που πιστεύουν ότι το 
χάος της πραγµατικότητας δεν µπορεί 
να υποταχθεί σε καµία θεωρία και σε 
κανένα στερεότυπο! 

Αυτές οι αντιλήψεις λοιπόν ενισχύ-
ουν την επιρροή των «παραδοσιακών» 
στην ελληνική στρατηγική σκέψη (αν 
θεωρήσουµε βέβαια ότι υπάρχει κάτι 
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τέτοιο), οι οποίοι συστηµατικά υποβαθ-
µίζουν το ρόλο των Ειδικών ∆υνάµεων. 
Θεωρούµε στρεβλή και επικίνδυνη αυτή 
την αντίληψη. Αντιθέτως πιστεύουµε ότι 
στο σηµερινό ελληνοτουρκικό σύστηµα 
αντιπαράθεσης, ο ρόλος των Ειδικών 
∆υνάµεων, και στις δύο πλευρές του 
Αιγαίου, δεν είναι απλώς σηµαντικός 
αλλά ο σηµαντικότερος! Ο ισχυρισµός 
αυτός δεν υποκρύπτει κάποιο φετιχισµό 
για τις Ειδικές ∆υνάµεις, αλλά στηρίζε-
ται στην ψυχρή ανάλυση των γεωπολι-
τικών δεδοµένων του ελληνοτουρκικού 
συστήµατος σε όλο του το φάσµα, από 
το επίπεδο της υψηλής στρατηγικής µέ-
χρι αυτό των τακτικών δεδοµένων στο 
πεδίο της µάχης. 

Στρατηγικά δεδοµένα 

Ξεκινώντας την ανάλυσή µας, το 
πρώτο που θα υποστηρίξουµε είναι ότι 
η αντίληψη σύµφωνα µε την οποία το 
ελληνοτουρκικό σύστηµα καθίσταται 
απολύτως σταθερό χάρη στην προσδοκία 
της Τουρκίας να εισέλθει στην Ευρωπαϊ-
κή Ένωση είναι απολύτως λανθασµένη. 

Καταρχήν, θα πρέπει να έχουµε υπόψη 
µας ότι δεν υπάρχει και δεν είναι δυ-
νατόν να υπάρξει κανένα γεωσύστηµα, 
ούτε τώρα ούτε ποτέ, στον πλανήτη, 
απολύτως και δια παντός εξασφαλισµέ-
νο από τον κίνδυνο εκδήλωσης µέσα σε 
αυτό πολεµικών συµβάντων. Η απόλυ-
τη και αδιατάρακτη ειρήνη αποτελεί 

προνόµιο του βασιλείου των ουρανών 
και όχι της γης, και κάθε αντίθετη άποψη 
είναι επικίνδυνα απλοϊκή. Φυσικά και 
υπάρχουν σταθερά και βιώσιµα ειρηνικά 
γεωσυστήµατα του πλανήτη, όπως είναι 
(σήµερα) η ∆υτική Ευρώπη, αυτό όµως 
δεν σηµαίνει ότι η ειρήνη µέσα σε αυτά 
είναι κάτι σταθερό και αµετάκλητο, το 
οποίο αρκεί να το επιτύχεις µια φορά 
–όπως ένα οικοδόµηµα, που το χτίζεις 
και το απολαµβάνεις για πάντα– αλλά 
αποτελεί το διαρκές αποτέλεσµα µιας 
δυναµικής διαδικασίας.

Επίσης, η διαδικασία εξασφάλισης της 
ειρήνης δεν µπορεί να είναι αποτέλεσµα 
ενός και µόνου παράγοντα αλλά µιας 
πολυπαραγοντικής διαδικασίας. Κατά 
συνέπεια, η προσέγγιση Τουρκίας και Ευ-

ρώπης σε καµία περίπτωση δεν µπορεί να 
εξασφαλίσει από µόνη της τη σταθερότη-
τα στο ελληνοτουρκικό σύστηµα. Βέβαια 
ασκεί επίδραση, η οποία όµως ακόµη και 
αν καταρχήν είναι θετική, σε συνδυασµό 
µε άλλους παράγοντες, όπως θα δείξουµε 
στη συνέχεια, µπορεί να έχει ως τελικό 
αποτέλεσµα την αύξηση της πολεµικής 
επικινδυνότητας και όχι τη µείωσή της! 

Ακόµη, δεν θα πρέπει να ξεχνάµε ότι ο 
πόλεµος, ή καλύτερα η άσκηση στρα-
τιωτικής βίας, δεν είναι απόλυτο αλλά 
σχετικό µέγεθος. Ο πόλεµος είναι ένα 
«µορφικό» φαινόµενο που τείνει να σχη-
µατοποιείται στα πολιτικά, τα πολιτισµι-
κά, τα γεωγραφικά και λοιπά δεδοµένα 
κάθε εποχής και κάθε περίστασης. ∆εν 
µπορείς να «εξορίσεις» τον πόλεµο 
από τις ανθρώπινες κοινωνίες για τον 
απλούστατο λόγο ότι αυτός θα µεταλλα-
χθεί έτσι ώστε να κινηθεί ανάµεσα από 
τα κενά του ειρηνευτικού πλαισίου που 
έχεις δηµιουργήσει. ∆εν µπορεί κανείς 
να στερήσει από τον πόλεµο το ζωτικό 
του χώρο, µπορεί απλά να τον αναγκάσει 
να µεταλλαχθεί. Έτσι λοιπόν, τόσο οι 
θιασώτες της ελληνοτουρκικής φιλίας 
που στηρίζονται στην ευρωπαϊκή προ-
οπτική της Τουρκίας, όσο και οι οπαδοί 
της (υπεραπλουστευµένης) στρατιωτικής 
αποτροπής θα πρέπει να έχουν υπόψη 
τους ότι ακόµη και αν οι απόψεις τους 
είναι πράγµατι ορθές, ωστόσο αναφέρο-
νται στην αποφυγή µιας ολοκληρωτικής 
πολεµικής αντιπαράθεσης µεταξύ των 
δύο χωρών, σαν αυτήν που συνέβη το 
1922. Μια τέτοια µορφή πολεµικής αντι-
παράθεσης όµως ανήκει στην ιστορία, 
αφού η σηµερινή απειλή πολεµικής δια-
τάραξης του ελληνοτουρκικού συστήµα-
τος θα είναι εντελώς διαφορετική.     

Κάτι επίσης που συστηµατικά πα-
ραβλέπεται ακόµη και από ειδικούς 
διεθνολόγους είναι η εργαλειακή φύση 
της στρατιωτικής ισχύος στο πλαίσιο 
των διεθνών σχέσεων. Η άσκηση στρα-
τιωτικής βίας δεν είναι δυστύχηµα ή 
εκδήλωση της «οργής του Θεού» επί της 
γης αλλά µια πολιτική πράξη, «συνέχεια 
της πολιτικής µε άλλα µέσα», σύµφωνα 
µε την κλασική ρήση του Κλαούζεβιτς. 
Η αντίληψη ότι η άσκηση στρατιωτικής 
βίας γίνεται εξαιτίας «µίσους µεταξύ 
των λαών», ή για παρόµοιους λόγους, εί-
ναι επικίνδυνα παραπλανητική. Η πολεµι-
κή δραστηριότητα δεν είναι αυτοσκοπός 
αλλά εργαλείο, µια εξετάσιµη επιλογή 
για την επίτευξη, µε άµεσο ή έµµεσο 
τρόπο, ενός πολιτικού αποτελέσµατος. 

Επάνω: Η επιτυχία των τουρκικών ειδι-
κών δυνάµεων στην κρίση των Ιµίων, 
που ξεγλιστρώντας ανάµεσα από τα 
ελληνικά πλοία κατέλαβαν τη δυτική 
Ίµια, παγίωσε την αντίληψη περί υψη-
λής χρησιµότητάς τους στο τουρκικό 
στρατιωτικό οικοδόµηµα. © TSK 

Στη δεξιά σελίδα: 
1. Άντρας των Ειδικών ∆υνάµεων του 
Τουρκικού Ναυτικού (TDK: Turk Deniz 
Kuvvetleri).© TDK 
2. Τα ελικόπτερα AS532 Cougar Mk 1 της 
Τουρκικής Αεροπορίας πλην των απο-
στολών έρευνας και διάσωσης µάχης 
µπορούν να χρησιµοποιηθούν και για 
την αεροµεταφορά ειδικών δυνάµεων 
στα νησιά του Αιγαίου .© Eurocopter
3. Οι τουρκικές Ειδικές ∆υνάµεις 
ασκούνται συστηµατικά σε καταλήψεις 
βραχονησίδων και µικρονήσων, που 
όπως αποδείχθηκε και στο παρελθόν 
µπορούν να αποτελέσουν το σκηνικό 
κρίσης µεταξύ των δύο χωρών.© TSK
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Με βάση τις παραπάνω αξιωµατικές 
θέσεις θα εξετάσουµε λοιπόν το ελληνο-
τουρκικό σύστηµα όπως διαµορφώνεται 
στη σηµερινή εποχή, στην οποία κυρί-
αρχος παράγοντας είναι η προσέγγιση 
Τουρκίας-Ευρώπης, και θα ξεκινήσουµε 
την τεκµηρίωση της θέσης για το πώς η 
κατάσταση που διαµορφώνεται καθιστά 
κρίσιµης σηµασίας το ρόλο των Ειδικών 
∆υνάµεων στη διατήρηση της ειρήνης. 

Κίνδυνος πολέµου µε  
την Τουρκία στην 
ευρωπαϊκή εποχή 
Όπως έχουµε ήδη αναφέρει θεωρούµε 

ότι η κοινότοπη πλέον άποψη ότι η προ-
σέγγιση Ευρώπης-Τουρκίας προωθεί και 
(πολύ περισσότερο) εξασφαλίζει τη στα-
θερότητα στο ελληνοτουρκικό σύστηµα 
αντιπαράθεσης είναι αξιωµατικά λάθος, 
καθώς στην πραγµατικότητα συµβαίνει 
ακριβώς το αντίθετο! 

Ας εξετάσουµε τα δεδοµένα. Ο πό-
λεµος αποτελεί ένα εργαλείο για την 
επίτευξη ενός πολιτικού σκοπού. Κατά 
συνέπεια, όσο αυξάνονται, ποιοτικά 
και ποσοτικά, οι πολιτικοί στόχοι µιας 
πλευράς σε µια αντιπαράθεση, τόσο 
αυξάνονται και οι πιθανότητες να επι-
λέξει την άσκηση στρατιωτικής βίας για 
την επίτευξή τους. Σήµερα λοιπόν που 
η Τουρκία έχει θέσει (;) ως στρατηγικό 
της στόχο την ένταξη στην Ευρώπη, το 
ελληνοτουρκικό σύστηµα έχει καταστεί 
ακόµη πιο πολύπλοκο και έχει τεθεί ακό-
µη ένας πολιτικός σκοπός από πλευράς 
της Τουρκίας. Κατά συνέπεια, οι πιθανό-
τητες επιλογής στρατιωτικής βίας για 
την προώθηση των σκοπών της αυξάνο-
νται και δεν µειώνονται.

Με άλλα λόγια, η διαδικασία προ-
σέγγισης µε την Ευρώπη αυξάνει την 
ποικιλία των µέσων που µπορούν να χρη-
σιµοποιηθούν από πλευράς της γείτονος 
χώρας για να επιτευχθεί το ευρωπαϊκό 
της όραµα, µέσα στα οποία περιλαµβά-
νεται και η πολεµική διαδικασία. Αντί 
δηλαδή η Τουρκία να φοβάται µήπως 
σταµατήσει η διαδικασία διαπραγµατεύ-
σεων µε την Ευρώπη σε περίπτωση που 
συνεχίσει τις προκλήσεις έναντι στην 
Ελλάδα, όπως είναι η κρατούσα άποψη, 
ενδέχεται να προτάξει την απειλή της 
πολεµικής δράσης, έτσι ώστε να εκφο-
βίσει την Ελλάδα και την Ευρώπη για 
να µην προβάλουν εµπόδια όσον αφορά 
στην ευόδωση της ευρωπαϊκής πορείας 
της. Επίσης, στο ενδεχόµενο διακοπής 
της διαδικασίας, η Τουρκία µπορεί να 
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προβεί σε µια «δυναµική ενέργεια» ώστε 
να εκφοβίσει την Ευρώπη και να αποκτή-
σει διαπραγµατευτικά ατού, τα οποία 
στη συνέχεια θα «θυσιάσει» έτσι ώστε 
να προκύψει ένας «συµβιβασµός» και να 
ξεπεράσει τις όποιες αντιδράσεις, προ-
χωρώντας προς την καρδιά της Ευρώπης. 
Αν σταµατήσει για οποιονδήποτε λόγο η 
διαπραγµατευτική διαδικασία, ιδιαίτερα 
δε αν αυτό συµβεί εξαιτίας της αντί-
δρασης της Ελλάδας, τότε, και µετά την 
αποτυχία όλων των άλλων µεθόδων, δε 
θα ήταν λογικό η Τουρκία να προσπαθή-
σει να την «ξεµπλοκάρει» µε δυναµικό 
τρόπο; 

Βέβαια θα ήταν άδικο να µην παραδε-
χθούµε ότι η προσέγγιση Ευρώπης -Τουρ-
κίας αλλά και η συνολικότερη συµµετοχή 
της Ελλάδας και της Τουρκίας στους 
θεσµούς του δυτικού κόσµου αποτελούν 
περιοριστικούς παράγοντες της πολε-
µικής επικινδυνότητας µεταξύ των δύο 
χωρών. Αυτό σηµαίνει ότι τυχόν εκδήλω-

ση στρατιωτικής ενέργειας από πλευράς 
της Τουρκίας δεν θα έχει ολοκληρωτικό 
χαρακτήρα αλλά θα είναι περιορισµέ-
νης στοχοθέτησης, αποσκοπώντας, όχι 
στην εξόντωση ή το συντριπτικό πλήγµα 
έναντι της Ελλάδας, αλλά στην απόκτη-
ση κάποιου ισχυρού διαπραγµατευτικού 
χαρτιού. Όµως η «εκλογίκευση» και 
ο περιορισµός της πολεµικής αναµέ-
τρησης των δύο χωρών µειώνει µεν 
την επικινδυνότητά της, αυξάνει όµως 
ταυτόχρονα την πιθανότητα εκδήλωσής 
τους. Όσο περιορίζεται η χαοτική φύση 
µιας πιθανής πολεµικής αναµέτρησης και 
µειώνεται ο κίνδυνος ολίσθησής της σε 
ολοκληρωτική και ανεξέλεγκτη αντιπα-
ράθεση, τόσο ενισχύεται η «εργαλειακή» 
φύση του πολέµου ως οργάνου άσκησης 
πολιτικής και επίτευξης περιορισµένων 
πολιτικών σκοπών – και αυξάνονται οι 
πιθανότητες να ξεσπάσει. Με απλά λόγια, 
όσο µειώνονται οι πιθανότητες µιας πο-
λεµικής αντιπαράθεσης τόσο αυξάνεται 

ο κίνδυνος να ξεσπάσει αυτή η πολεµική 
αντιπαράθεση. 

Επίσης υπάρχει και ο αντίθετος 
ακριβώς κίνδυνος: δηλαδή, ισχυρές δυ-
νάµεις στο εσωτερικό της Τουρκίας που 
αντιτίθενται στην ένταξη της Τουρκίας 
στην Ευρώπη να επιδιώξουν µια πολεµική 
αναµέτρηση µε την Ελλάδα για να την 
υπονοµεύσουν. Και σε αυτήν την περί-
πτωση, η σύρραξη θα επιδιωχθεί να είναι 
περιορισµένη και «λελογισµένη», να 
τελειώσει γρήγορα και να µην οδηγήσει 
σε ολοκληρωτική αντιπαράθεση.   

Ο περιορισµένος χρονικά πόλεµος 
που απειλεί το ελληνοτουρκικό σύστηµα 
ισορροπιών στην «ευρωπαϊκή εποχή» 
απαιτεί την επίτευξη συγκεκριµένου απο-
τελέσµατος από πλευράς της Τουρκίας 
µέσα σε περιορισµένο χρονικό διάστηµα, 
και αυτό συνεπάγεται εκδήλωση κεραυ-
νοβόλου ενέργειας. 

Το πολιτικό αυτό δεδοµένο στο ελ-
ληνοτουρκικό σύστηµα αντιπαράθεσης, 
συνδυάζεται άριστα µε µια ανελέητη για 
την Ελλάδα γεωγραφική πραγµατικότητα, 
την εγγύτητα στα µικρασιατικά παράλια 
των ελληνικών νησιών. Κάθε ένα από τα 
ελληνικά νησιά αποτελεί ένα γεωπολιτι-
κό έπαθλο που «προκαλεί» την Τουρκία 
να το καταλάβει και να αποκτήσει το 
διαπραγµατευτικό άσο που ενδέχεται 
να χρειαστεί ώστε να «κατακτήσει» την 
Ευρώπη, σε περίπτωση που δεν µπορεί να 
το επιτύχει δια της ειρηνικής οδού. Αυτό 
είναι κάτι που δεν ίσχυε στο παρελθόν, 
όταν το ευρωπαϊκό όνειρο δεν υπήρχε 
για την Τουρκία, και κατά συνέπεια ο 
κίνδυνος εκδήλωσης πολεµικού επεισοδί-
ου αυξάνεται και δεν µειώνεται σήµερα 
που η Τουρκία επιδιώκει να εισέλθει στην 
Ευρώπη!

Η Τουρκία είναι σε θέση να συγκε-
ντρώσει την ισχύ της σε ένα ελληνικό 
νησί, να το θέσει σε θύλακα αποµόνωσης 
και να επιφέρει σε αυτό συντριπτικό 
πλήγµα, µην επιτρέποντας στις ελλη-
νικές Ένοπλες ∆υνάµεις να χρησιµο-
ποιήσουν το µεγαλύτερο µέρος του 
δυναµικού τους, ενώ η περιορισµένη 
χρονική φάση της σύρραξης και η βέβαιη 
επέµβαση ισχυρών διεθνών δυνάµεων για 
την παύση των εχθροπραξιών καθιστούν 
προβληµατικές και τις επιλογές στρατη-
γικής αντεπίθεσης, είτε για ανακατάλη-
ψη της νήσου είτε για «ανταποδοτική» 
κατάληψη κάποιων τουρκικών εδαφών. 
Κατά συνέπεια, οι απλουστευτικές 
απόψεις περί συνολικής «αποτρεπτικής 
ισορροπίας δυνάµεων» µεταξύ Ελλά-

Ελικόπτερα UH-60 Black Hawk θα διασπείρουν οµάδες Ειδικών Επι-
χειρήσεων στο νησί, οι οποίες θα αναλάβουν να στοχοποιήσουν τις 

ελληνικές δυνάµεις για λογαριασµό χερσαίων και από αέρος εκτοξευ-
όµενων όπλων υψηλής φονικότητας © TSK
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δας και Τουρκίας δύσκολα µπορούν να 
έχουν υπόσταση όταν αναφερόµαστε σε 
περιορισµένη χρονικά και γεωγραφικά 
σύρραξη. Βλέπουµε λοιπόν ότι η µείωση 
της συνολικής πολεµικής επικινδυνότη-
τας που φέρνει µαζί της η προσέγγιση 
Ευρώπης-Τουρκίας αυξάνουν τον κίνδυνο 
περιορισµένου πολέµου!  

Το επικίνδυνο σκηνικό συµπληρώνεται 
µε την ανάπτυξη από πλευράς Τουρκίας 
µιας σύγχρονης δικτυοκεντρικής δύνα-
µης, βασισµένης σε οµάδες ειδικών επι-
χειρήσεων, συνδυασµένων µε συστήµατα 
προβολής ισχύος από µεγάλες αποστά-
σεις. Η εγγύτητα των νησιών του Αιγαίου 
στις µικρασιατικές ακτές επιτρέπει στην 
Τουρκία, µε τη χρήση ρουκετών µεγάλου 
βεληνεκούς και βαλλιστικών πυραύ-
λων να καταφέρει συντριπτικό πλήγµα 
στην αµυντική διάταξη ενός ελληνικού 
νησιού. Η ελληνική αµυντική διάταξη 
δεν έχει λάβει υπόψη τη µετάλλαξη των 
τουρκικών δυνάµεων σε µια πληροφοριο-
κεντρική δύναµη ταχείας επίτευξης απο-
τελεσµάτων (rapid effects force), κατά 
τα αµερικανικά πρότυπα, και συνεχίζει 
να χρησιµοποιεί τακτικές αντιµετώπισης 
της τουρκικής εισβολής που βασίζονται 
στα δεδοµένα της δεκαετίας του ’70, 
όταν η κύρια απειλή προερχόταν από µα-
ζικές αποβάσεις σε συνδυασµό µε επίσης 
µαζικά αεροπρογεφυρώµατα (κατά το 
πρότυπο της εισβολής στην Κύπρο).

Αντιθέτως σήµερα υπάρχει ο φόβος 
της κεραυνοβόλου ενέργειας, η οποία 
θα έχει ως κύριο άξονα τη δράση µικρών 
οµάδων Ειδικών Επιχειρήσεων και θα 
περιλαµβάνει τα εξής στάδια: 

-«Τοποθέτηση» του ελληνικού νησιού 
µέσα σε αεροπορικό θύλακα απαγό-
ρευσης µε την τουρκική αεροπορία να 
επιτυγχάνει τοπική κυριαρχία πάνω από 
το νησί.

-∆ιασπορά µε αεροπορικά µέσα οµά-
δων Ειδικών Επιχειρήσεων στο νησί, οι 
οποίες, στα πρότυπα της δύναµης που 
κατέκτησε το Αφγανιστάν, θα αναλάβουν 
να στοχοποιήσουν τις ελληνικές δυνά-
µεις για λογαριασµό χερσαίων και από 
αέρος αεροεκτοξευόµενων όπλων υψηλής 
φονικότητας, προσβολής ακριβείας 
µεγάλου βεληνεκούς και δυνατότητας 
προσβολής µεγάλης ποικιλίας στόχων µε 
αντίστοιχα αποτελέσµατα. Οι τουρκικές 
Ειδικές ∆υνάµεις θα συνδυαστούν µε 
άλλα µέσα συλλογής πληροφοριών και 
στοχοποίησης, όπως µη επανδρωµένα αε-
ροχήµατα (UAV). Επίσης, οι Ειδικές ∆υνά-
µεις µπορεί, αν χρειαστεί, να αναλάβουν 
µε ίδια µέσα την καταστροφή κρίσιµων 
συστηµάτων της ελληνικής άµυνας µε 
ικανότητα ταχείας αλλαγής θέσης (time 
critical targets), όπως µπορεί να είναι 
αυτοκινούµενα αντιαεροπορικά συστή-
µατα, κινητοί εκτοξευτές πυραύλων 
εναντίον πλοίων κ.λπ. 

-Μόλις καταστραφεί η βασική ελλη-
νική αµυντική διάταξη, οι τουρκικές 
οµάδες Ειδικών Επιχειρήσεων θα επικε-
ντρωθούν στην αδρανοποίηση επιµέρους 
αµυντικών θυλάκων σε συγκεκριµένες 
περιοχές, διασφαλίζοντας σηµεία ασφα-
λούς αποβίβασης δια θαλάσσης ή δια 
αέρος µεγαλύτερων δυνάµεων, που θα 
αναλάβουν την κατάληψη της νήσου.  

Το παραπάνω ζοφερό σκηνικό συ-
µπληρώνεται από την αδυναµία της 
ελληνικής πολεµικής µηχανής σήµερα και 
στο κοντινό µέλλον να αντιµετωπίσει 
παρόµοια επίθεση! Η ενίσχυση της άµυ-
νας των ελληνικών νησιών µε συµβατική 
µεθοδολογία δεν είναι ο ενδεικνυόµενος 
τρόπος αντιµετώπισης αυτής της (εν 
µέρει) ασύµµετρης απειλής, δεδοµένου 
ότι απλώς θα προσέφερε ακόµη περισ-
σότερους στόχους στους τουρκικούς 
βαλλιστικούς πυραύλους και τις ρου-
κέτες. Αντιθέτως, σωτήρια θα ήταν η 
απόκτηση µιας δύναµης αεροσκαφών 
αεροπορικής κυριαρχίας, η οποία θα 
µπορούσε να «σπάσει» το θόλο απαγό-
ρευσης της τουρκικής αεροπορίας πάνω 
από το νησί (ή τα νησιά) που θα βρί-
σκονται υπό εισβολή και να θέσουν τις 
τουρκικές δυνάµεις στο στόχαστρο των 
ελληνικών βοµβαρδιστικών, τόσο αυτών 
που θα βρίσκονται στο ελληνικό έδαφος, 
όσο και των χερσαίων συστηµάτων προ-
βολής ισχύος. Αυτό όµως δεν είναι στις 

Μόλις καταστραφεί η βασική ελληνική αµυντική διάταξη, οι 
τουρκικές οµάδες Ειδικών Επιχειρήσεων θα διασφαλίσουν 

σηµεία ασφαλούς αποβίβασης δια θαλάσσης µεγαλύτερων δυ-
νάµεων, που θα αναλάβουν την κατάληψη της νήσου. © TSK



42  ΑΝΟΙΞΗ 2006 ΠΕΡΙΠΟΛΟΣ 

προθέσεις ή τις δυνατότητες της ελλη-
νικής πολιτικοστρατιωτικής ηγεσίας. Τα 
µόλις 30 µαχητικά αεροσκάφη 4ης γενιάς 
που προτίθεται εν καιρώ να αποκτήσει 
η χώρα µας σε καµία περίπτωση δεν 
δηµιουργούν την απαιτούµενη κρίσιµη 
µάζα αεροπορικής ισχύος, που θα επι-
τρέψει ελληνική αεροπορική κυριαρχία 
στους ουρανούς πάνω από το Αιγαίο, θα 
αδρανοποιήσει την τουρκική επιθετικό-
τητα και θα καταστήσει ακατάλληλη την 
επιλογή του «περιορισµένου πολέµου».

Άµυνα νήσων βασισµένη 
στις Ειδικές ∆υνάµεις 

Η διαφαινόµενη ενίσχυση της 
ικανότητας των τουρκικών δυνάµεων 
να προσβάλουν µε ακρίβεια µεγάλο 
αριθµό στόχων στα ελληνικά νησιά σε 
πολύ σύντοµο χρονικό διάστηµα από τη 
στιγµή του εντοπισµού τους καθώς και 
της ικανότητάς τους να δηµιουργούν 
διάσπαρτα, φαινοµενικά ασύνδετα 
µεταξύ τους αεροπρογεφυρώµατα τα 
οποία θα «ενοποιούνται» διαµέσου 
ενός ισχυρού δικτύου µε συστήµατα 
συνεχών πυρών υποστήριξης καθιστούν 
προβληµατικές τις µέχρι σήµερα µεθό-
δους άµυνας των ελληνικών νήσων. 

Ιδιαίτερα δε η στατική άµυνα σε 

ακτές όπου οι αµυνόµενοι θα περιµέ-
νουν παθητικά τα τουρκικά αποβατικά 
σκάφη καθίσταται αναχρονιστική και 
επικίνδυνη. Στατικές θέσεις άµυνας θα 
πρέπει να θεωρείται περίπου βέβαιο 
ότι θα πληγούν µε πληθώρα οπλι-
κών συστηµάτων. Ακόµη όµως και τα 
ελληνικά άρµατα µάχης δύσκολα θα 
µπορούν να µείνουν κρυµµένα και θα 
αποτελούν εύκολους στόχους σε περί-
πτωση που δηµιουργηθεί ένα τουρκικό 
δίκτυο οµάδων ειδικών επιχειρήσε-
ων, βοµβαρδιστικών αεροσκαφών και 
συστηµάτων πυροβολικού µεγάλου 
βεληνεκούς και υψηλής ακρίβειας 
πλήγµατος, εξοπλισµένων µε «έξυπνα» 
αντιαρµατικά βλήµατα. 

Με βάση όλα τα παραπάνω θεωρούµε 
ότι απαιτείται η µετάλλαξη της ελ-
ληνικής άµυνας νήσων, έτσι ώστε να 
προσαρµοστεί στα νέα δεδοµένα της 
απειλής. Η άµυνα αυτή από έµφαση στη 
µάζα και τις στατικές θέσεις άµυνας 
ή στη δράση µεγάλων σχηµατισµών 
που µπορούν να στοχοποιηθούν και να 
πληγούν καίρια από τουρκικά όπλα προ-
βολής ισχύος σε µεγάλες αποστάσεις 
θα πρέπει να µετασχηµατιστεί σε µια 
«µορφική» άµυνα, βασισµένη σε µικρές 
οµάδες µάχης, µε ικανότητες ταχείας 

κίνησης και απόκρυψης, ώστε να µην 
µπορούν να εντοπιστούν και στοχο-
ποιηθούν εύκολα από τις τουρκικές 
δυνάµεις. Επιπλέον θα πρέπει να έχουν 
δυνατότητες εντοπισµού και κατάδει-
ξης στόχων για άλλες πλατφόρµες αλλά 
και άµεσης προσβολής µε οργανικά τους 
µέσα χερσαίων, εναέριων και θαλάσσι-
ων στόχων. Σε περίπτωση δε κατάληψης 
της νήσου, αυτές οι οµάδες θα πρέπει 
να µπορούν να διατηρούν τη µαχητική 
τους ικανότητα, έστω κι αν υποστούν 
συντριπτικές απώλειες και βρεθούν 
σε επικοινωνιακή αποµόνωση – χωρίς 
δυνατότητες λήψης εντολών από την 
ανώτατη διοίκηση και χωρίς να µπορούν 
να επικοινωνήσουν µεταξύ τους. 

Οι οµάδες αυτές θα πρέπει επίσης 
να µπορούν, αν χρειαστεί, να διασπα-
στούν σε ακόµη µικρότερες οµάδες ή 
ακόµη και σε µεµονωµένους στρατιώ-
τες, συνεχίζοντας να πολεµούν, ενώ θα 
ασκούν συνεχή στρατιωτική δραστηρι-
ότητα εναντίον των τουρκικών δυνά-
µεων – διεξάγοντας ανταρτοπόλεµο και 
ανορθόδοξο αγώνα, προετοιµάζοντας 
επιχειρήσεις ανακατάληψης ή απλώς 
µένοντας «ζωντανές» από στρατιω-
τικής άποψης. Εξάλλου, σε πολιτικό 
επίπεδο, οποιαδήποτε στρατιωτική 

Ειδικές δυνάµεις του 
Τουρκικού Ναυτικού 

(TDK: Turk Deniz 
Kuvvetleri) (© TDK). 



δραστηριότητα µπορεί να καλύψει τις 
απαιτήσεις άµυνας της νήσου –στο 
πλαίσιο ενός περιορισµένου χρονικά 
πολέµου στον οποίο αναµένεται να 
υπάρξει ταχεία «πυροσβεστική» παρέµ-
βαση ισχυρών διεθνών δυνάµεων– ώστε 
να µη θεωρηθεί κατειληµµένο έδαφος.

Λαµβάνοντας υπόψη όλα τα παραπά-
νω, καθίσταται σαφές ότι οι προανα-
φερθείσες δυνάµεις δεν µπορεί να εί-
ναι δυνάµεις συµβατικού Πεζικού αλλά 
οµάδες Ειδικών ∆υνάµεων, οι οποίες 
εξ ορισµού έχουν (ή πρέπει να έχουν) 
τις ικανότητες εκείνες για να αντεπε-
ξέλθουν στις απαιτήσεις «µορφικής» 
και πολυδιάστατης άµυνας νήσων, 
όπως αυτές περιγράφτηκαν παραπάνω. 
Ορισµένες από αυτές τις ιδιαίτερες 
ικανότητες των Ειδικών ∆υνάµεων 
είναι οι εξής: 

-Λειτουργούν ως µικρές οµάδες και 
παραµένουν «ζωντανές» ακόµη κι αν 
διασπώνται. Ένας µαχητής των Ειδικών 
∆υνάµεων διατηρεί τη µαχητική του ικα-
νότητα ακόµη κι αν µείνει µόνος του. 

-Αναλαµβάνουν πρωτοβουλίες και 
λειτουργούν ακόµα και εκτός του 
πλαισίου της «υποταγής» στην αλυσίδα 
διοίκησης, προσόν ιδιαίτερα σηµαντικό 
στις συγκεκριµένες συνθήκες, δεδοµέ-
νου ότι οι οµάδες µπορεί να µην έχουν 
δυνατότητα επικοινωνίας µε την ανώ-
τατη διοίκηση ούτε και µεταξύ τους 
(δηλαδή να λειτουργούν σε περιβάλλον 
επικοινωνιακής αποµόνωσης). 

-Επιχειρούν σε εχθρικές περιοχές 
υπό καθεστώς απόκρυψης και επιφέ-
ρουν γρήγορο και συντριπτικό πλήγµα, 
ενώ έχουν υψηλή ικανότητα ταχείας 
απεµπλοκής στο πλαίσιο καταδροµικών 
ενεργειών. 

-Αποτελεί µέρος της αποστολής τους 
να αντιµετωπίζουν υπέρτερες ποσοτικά 
δυνάµεις. 

-∆ίνουν έµφαση στην επιχειρησια-
κή ευελιξία και φροντίζουν ώστε να 
προσαρµοστούν στα δεδοµένα και όχι 
να «προσαρµόσουν» τα δεδοµένα στις 
δυνατότητές τους. 

-Οι µαχητές των µορφικών αυτών 
οµάδων άµυνας θα κληθούν να δράσουν 
σε ιδιαίτερα αντίξοο επιχειρησιακό πε-
ριβάλλον και θα πρέπει να έχουν άρι-
στη φυσική κατάσταση, ισχυρό πνεύµα 
µονάδας, τεράστια ψυχικά αποθέµατα, 
µεγάλη προσαρµοστικότητα, επιχειρη-
σιακή ευελιξία κ.λπ. 

-∆ίνουν έµφαση στον ανορθόδοξο 
τρόπο σκέψης και επιχειρήσεων.

Ρόλος αµυνόµενων Ειδικών ∆υνάµεων 

-Πολιτικός ρόλος: διατήρηση της νήσου υπό ελληνικό έλεγχο. Όσο «ο αγώνας 
συνεχίζεται», η νήσος δεν τελεί υπό τουρκική κατάληψη, και κατά συνέπεια 
δεν µπορεί να χρησιµοποιηθεί ως διαπραγµατευτικό ατού. Η δε διεθνής παρέµ-
βαση θα κινηθεί στην κατεύθυνση του να επιβάλει στην Τουρκία να αποσυρθεί 
από τα ελληνικά εδάφη και όχι να «συµβουλεύσει» την Ελλάδα να προβεί σε 
«υποχωρήσεις» και «ανταλλάγµατα» ώστε να πάρει πίσω τα εδάφη της. Όσο 
υπάρχει ελληνική στρατιωτική δραστηριότητα σε ελληνικό έδαφος, το έδαφος 
αυτό παραµένει ελληνικό. Άρα, οι δυνάµεις µας εκεί διαδραµατίζουν σηµαντι-
κό γεωπολιτικό ρόλο µόνο µε το να παραµένουν «ζωντανές». 

-Επιχειρησιακός ρόλος: προετοιµασία για ανακατάληψη. 

Συντριπτικό πλήγµα στην ελληνική  
ηλεκτρονική υποδοµή

Οι ελληνικές δυνάµεις που βρίσκονται στα νησιά του Αιγαίου ενδέχεται 
να υποστούν συντριπτικό πλήγµα στην επικοινωνιακή τους υποδοµή και να 
αποσυντονιστούν. Ρουκέτες εκποµπής µικροκυµάτων ή ηλεκτροµαγνητικού 
παλµού (EMP) είναι ήδη διαθέσιµες από διάφορες πηγές για το ελληνικό και 
το τουρκικό οπλοστάσιο και στο εγγύς µέλλον θα πρέπει να θεωρήσουµε ως 
δεδοµένη την τουρκική ικανότητα να υλοποιήσει ενεργειακό πλήγµα έναντι 
των ηλεκτρονικών µας δικτύων επικοινωνιών, διοίκησης και ελέγχου. Θα πρέπει 
επίσης να επισηµανθεί ότι η ύπαρξη των όπλων αυτών εξυπηρετεί κυρίως την 
τουρκική πλευρά. Ολόκληρη η Τουρκία µπορεί να θεωρηθεί ως ορµητήριο, απ’ 
όπου µπορεί να επιχειρηθεί µια εστιασµένη επίθεση σε οποιοδήποτε µέρος του 
ελληνικού αρχιπελάγους. Σε αυτή την περίπτωση, η Τουρκία µπορεί να δηµιουρ-
γήσει τις συνθήκες για πληροφορική κυριαρχία σε έναν µεµονωµένο χώρο της 
επιλογής της, αποκτώντας αποφασιστικό πλεονέκτηµα έναντι των ελληνικών 
δυνάµεων. Για παράδειγµα, µπορεί να «σαρώσει» ένα ελληνικό νησί µε ρουκέ-
τες µικροκυµατικής εκποµπής, αδρανοποιώντας την ελληνική ηλεκτρονική υπο-
δοµή και επιτυγχάνοντας έτσι πληροφορική κυριαρχία. Το βασικό πλεονέκτηµα 
της Τουρκίας να µπορεί να επιλέξει τον χώρο της σύγκρουσης και να µεταφέρει 
εκεί τον όγκο των δυνάµεών της καθίσταται ακόµη πιο επικίνδυνο την εποχή 
των δικτυοκεντρικών επιχειρήσεων. Ενάντια σε αυτήν την τουρκική δυνατό-
τητα επικεντρωµένης µαζικής προσβολής, η ελληνική στρατηγική θα πρέπει να 
αντιτάξει µια «ρευστή» (fluid) άµυνα, βασισµένη στις Ειδικές ∆υνάµεις. 

Ο τουρκικός στόλος ελικοπτέρων 
αποτελεί το µέσο υλοποίησης της 
τουρκικής τακτικής για την ανά-
πτυξη ολιγοµελών οµάδων Ειδικών 
∆υνάµεων που µε τη χρήση πυρών 
ακριβείας θα παραλύσουν την ελ-
ληνική αµυντική προσπάθεια. © ΓΕΣ 
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